

灣仔區議會麥國風議員辦事處

香港銅鑼灣耀華街21號華耀商業大廈8樓802室

802, Workingview Commercial Building, 21 Yiu Wa Street, Causeway Bay, Hong Kong Tel: 25910809 Mobile: 94680008



Fax: 25910911 Email: info@michaelmak.org 立法會衛生事務委員會2010年12月11日舉行 討論醫療改革第二階段公眾諮詢-醫療保障計劃的特別會議 灣仔區議會麥國風議員意見書

對醫療保障計劃的意見:

對不投保人士不公平

- 政府的醫療政策應該人人平等,一視同仁
- 但市民如果不投保,就無法享用政府撥出達五百億元的儲備金
- •相反,投保人士就如同享有特權去使用這筆公帑
- 而投保人,尤其是有嚴重或長期病患的人士,就得到政府補貼可接受私家醫療服務

保險必有道德風險

- 各參與計劃的人士或機構有可能用千方百計希望得回他們的金錢利益
- 以致總投保金額不敷應用,並且最終一定動用\$500 億元備用額

最大得益者是保險機構

- 最大得益者是保險機構,因為他們由行政費用可賺取豐厚利潤
- 其次是醫療服務提供者,因為他們會提供多元化服務去讓自己賺取利潤
- 最後才是投保者, 他們只可被動地接受其保險條款及其財政能力所能接受的服務
- 最終又是官商勾結

即使強行實施,計劃亦不能吸引市民參與

- 對一般市民而言,現時的公營醫療已能提供適切的服務
- 健康的人則會認為參與等於用保費補貼長期病患者
- 而年青人普遍對健康危機意識低,所以認為無迫切性購買醫療保險;再者,無足夠的誘因, 例如扣稅,去誘使他們購買醫療保險;另外,他們會覺得將保費用於生活上的其他開支的機會 成本較用於保險為高,因此他們會用於其他開支而非醫療保險。

對醫療保障計劃的總結意見:醫保計劃不會奏效;因此,本人反對有關計劃。

本人反建議政府改善現有醫療服務:

改善公共醫療服務

- 合理輪候時間
- 培訓足夠的專業醫療服務人士
- 增加每年的公共醫療撥款

改善私營醫療服務質素,誘使有財政能力的市民使用其服務

- 要求合理收費
- 提高收費透明度
- 嚴格監管不良推銷手法誘使使用者接受不必要的服務

積極推廣基層健康服務

- 提倡健康生活方式,例如無煙、無酒、經常運動、安全性行為等
- 根據食物金字塔均衡飲食,預防都市病
- 以有效策略改善空氣質素
- 投放更多資源在職安健及壓力處理

最後總結:我們要投資健康,健康應由自己控制;與其依賴醫療保險,不如靠 自己。政府絕對不能視醫療保障計劃為改善整體市民健康的靈丹妙藥!